

潮州实业强市跑出加速度

前三季度实现地区生产总值936.77亿元,各项主要经济指标呈现“双升”态势

羊城晚报记者 蚁路雅
通讯员 潮宣

近日,潮州港经济开发区“粮油及水产品加工”园区成功通过省2022年度特色产业园评审,成为潮州市工业领域第一个省级特色产业园。这是近年来潮州推动“工业立市、实业强市”,勇跑“潮州加速度”的一个生动缩影。日前,羊城晚报记者从潮州市统计局获悉,今年前三季度,潮州市实现地区生产总值936.77亿元,同比增长2.5%,增速比全省平均

增速高出0.2个百分点。根据目前各市发布的前三季度数据来看,潮州经济发展增速居粤东粤西粤北首位,交出了一份亮眼的经济发展“成绩单”。

5月份以来,潮州市先后召开各类重大项目专题会、攻坚战、调度会近100场次;截至9月底,潮州完成政府投资项目三年滚动入库项目345个、总投资1780.17亿元,推动总投资654亿元的123个重点项目实现集中开工建设;青麻园抽水蓄能电站不断推进、引济济饶工程成功通水,

潮州东联络线预计年底通车、粤东城际铁路潮州段完工,为潮州横向发展“拓宽朋友圈”……

今年以来,潮州起而行之,紧紧围绕高质量发展这一主题主线,制订实施稳经济6方面143项政策措施、8方面72条接续政策以及相关配套政策措施,根据潮州公布前三季度的数据来看,潮州市各项主要经济指标呈现增速上升、排位提升的“双升”态势,展现出起而行之的“潮州速度”。

值得关注的是,“制造业强市”这一主线格外突出——潮州

致力打造前沿新材料、清洁能源、海上风电、绿色低碳、智能卫浴、生物医药与健康、现代食品、安全应急、现代物流等“九大战略性新兴产业集群”。

而围绕这个主心骨,各大工地在潮州遍地开花、建设如火如荼。以潮州港新能源产业园为例,在该产业园中,潮州华瀛液化天然气接收站1号储罐工程顺利完成升顶作业,主体工程施工步入快车道,在此之前,华能风电、国电风电等项目已先后在该产业园落户并投产;与此同时,该产业

园还有华丰中天LNG储配站、大唐(华瀛)潮州热电冷联产等一批重大项目正加快建设。项目全部建成投产后,园区年产值可达390亿元,将打造成为粤东绿色能源综合利用高地。

不仅如此,“外贸”与“消费”也同步发力促进内外经济“双循环”。据汕头海关公布的统计数据,今年前三季度,潮州市进出口总额增长16.6%,出口增长16.5%,进口增长16.8%,三项指标增速均居粤东地区(包括汕头、潮州、揭阳、汕尾和梅州五市)首位。

深圳成功赴港发行2022年离岸人民币地方债

商业银行、基金、私人银行以及其他金融机构的订单。簿记定价峰值订单规模达151.37亿元,订单倍数高达3.03倍。

羊城晚报讯 记者王俊报道:继2021年在全国率先成功发行离岸债后,近期,深圳市再次成功赴港发行离岸人民币地方政府债券。

深圳市本次发行的债券规模为50亿元人民币,分为2年期、3年期(绿色债)、5年期(蓝色债)三个品种。2年期债券发行规模24亿元,定价利率为2.42%;3年期发行规模15亿元,定价利率为2.65%;5年期发行规模11亿元,定价利率为2.83%。募集的资金将用于城市轨道交通、水治理和产业园区建设等项目。

本次发行充分遵循国际市场规则,受到国际知名投资机构的广泛关注,簿记定价获得投资人踊跃认购,吸引来自多个不同国家和地区的共计44个账户下单认购,包含来自政策性银行、

商业银行、基金、私人银行以及其他金融机构的订单。簿记定价峰值订单规模达151.37亿元,订单倍数高达3.03倍。

深圳市财政局相关负责人介绍,在债券项目选择上,深圳优选了规模大、收益稳定、有利于绿色可持续发展的优质项目,包括城市轨道交通项目15亿元,即绿色债券项目;水治理项目11亿元,即蓝色债券项目;其余还有产业园区建设等项目24亿元。香港金融管理局将深圳发行的离岸债,纳入人民币流动资金安排的合格抵押品名单;同时,债券的利息收入也将免征香港利得税和香港印花税。这些深港合作、共同促成的安排,拓宽了证券功能及交易场景,提升了债券的流动性水平,也使债券更受投资人欢迎。

深圳市2022年“首贷户”贷款贴息项目实施细则发布

每家企业最高贴息20万元

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:近日,深圳市中小企业服务局、深圳市地方金融监督管理局、中国人民银行深圳市中心支行、中国银行保险监督管理委员会深圳监管局等四部门联合印发《深圳市2022年“首贷户”贷款贴息项目实施细则》,以求培育壮大市场主体,加快拓展“首贷户”,降低企业融资成本。

记者获悉,《实施细则》适用于2022年6月至12月深圳市“首贷户”贷款贴息项目的收集、审核、拨付以及监督管理活动。该时间段内的“首贷户”贷款贴息项目实行免申即享、先付后贴、总额控制、政府审定、社会公示、绩效评价的管理模式。

根据《实施细则》,获得2022年6月至12月“首贷户”贷款贴息的企业必须符合一系列条件。比如

2022年5月31日前在中国人民银行征信系统从未有过贷款业务(含票据贴现)记录,且在2022年6月至12月期间从深圳辖内商业银行首次获得贷款。另外,该笔贷款应当用于支持企业生产经营,不得用于个人消费、投资资本市场、购买住宅、民间借贷等。

在贴息标准上,对2022年6月至12月期间首贷户从深圳辖区内商业银行获得的首笔贷款给予年化2%的贴息,贴息期限不超过6个月。实际用款时间未超过6个月的,按照实际使用时间进行补贴。实际用款时间低于1个月的不予贴息,贷款年化利率低于2%的不予贴息。实际用款时间超过6个月,但期间部分偿还本金的,按贴息期满时贷款余额计算贴息。每家企业贴息金额最高20万元。

深圳福城纪工委:靠前监督从基层拧紧思想“总开关”

羊城晚报讯 记者林园、通讯员谢孟娟报道:近日,在深圳市龙华区福城街道召开的2022年社区党委、纪委班子候选人预备人选谈话谈话暨集体签订廉洁承诺书会议上,社区党委、纪委班子候选人预备人选现场签订了“福城街道社区选举廉洁承诺书”,承诺在选举期间,将不断加强廉洁自律意识,自觉遵守政治纪律、组织纪律、经济纪律、群众工作纪律和廉政规定,接受全体党员和群众的监督。

当天,街道纪工委负责人主持会议并与2022年社区党委、纪委班子候选人预备人选进行了集体谈心谈话。“集体谈心谈话,是一次思想政治教育,也是一次廉政警示教育,目的是进一步规范严肃选举纪律,严明选举规矩,规范选举行为,着力营造风清气正的选举环境,锻造清正廉洁的干部队伍。”街道纪工委要求各位候选人严格遵守纪律,严格恪守社区“两委”换届“九严禁”“九不准”“五个决不允许”纪律要求,以最坚决的态度和最有力的举措,确保选举工作有序健康平稳进行,确保选出来的干部组织放心、群众满意;要强化廉政建设,纪律规矩、廉政教育贯穿选举工作全过程,不断提升“两委”队伍规矩意识和廉洁

意识。“作为新时代新征程上社区新一届班子成员预备人选,必须增强政治自觉,全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,始终保持自我革命的清醒和坚定,严于律己、严管所辖、严负其责;要做到忠诚履职担当。”同时,街道纪工委还将不断强化思想淬炼和能力锻造,提升履职尽责担当意识,经常性开展业务工作专项培训,明晰职责定位,补齐业务短板,切实提高管理能力和综合素质,促进社区建设规范稳定,为全心全意服务辖区居民不懈努力。

会上,大家还集体观看了廉政警示教育片《特权之蚀》。该片通过一名干部从清正廉洁走向贪污腐化的思想变化剖析,提醒大家以案明纪,以案为鉴,从反面典型中吸取教训,自觉抵制特权,增强规矩意识和规矩意识,在实践中落实好纪律规矩,筑牢拒腐防变思想防线。

据悉,福城街道纪工委将继续持续深入推进监察职能向基层延伸,通过广泛纪律宣传、强化工作督导、严格资格审查、加大信访处置等举措,加强全程监督和查处力度,为社区换届选举工作有序依规推进提供坚强的纪律保障。

深圳观澜:

从细微处入手 温暖居民心

羊城晚报讯 记者林园、通讯员舒灵报道:接通路灯、清除杂草、修复破损水管……深圳龙华区观澜街道从细微处入手,听民声、解民忧、办实事,不断提升辖区居民的幸福感和安全感、满意度。

近期,桂香社区桂盟工业园代表反映万寿山门前路段仅有一盏路灯且光线昏暗,存在安全隐患,影响居民夜间出行。观澜街道桂香社区得知此情况后,高度重视,立即协调相关部门实地查看。经查,该路段采用太阳能路灯照明,年久失修,光线不佳。相关部门立即对老旧的路灯进行维修并加以改造。经过专业人员的修复,路灯重放光明,原本昏暗的道路被照亮,获得周边居民群众一致好评。观澜街道用实际行动的工作换取民心连心的温暖,路灯亮了,群众的心也暖了。

与此同时,桂香社区一居民反映庙溪新围小区绿道旁有块空地杂草丛生,恐有蛇虫鼠蚁出没,庙溪新围街区接诉后立即派专人去现场核查,要求小区物业及时整改,确保道路环境干净、卫生、安全。除此之外,大富社区网格员走访过程中,了解到一居民家中水管破裂导致停水,还产生了额外水费。由于该居民行动不便,未能及时处理此事,网格员第一时间从党群服务V站站接水保障其生活基本用水,并上报社区党委。在社区和企业的联动下,停水问题解决了。该居民连声感谢并送上一面锦旗。

乡村振兴 第一线

桥头村的晚稻丰产在望,吸引了不少游人



晚稻产区待收的稻田成为集农耕、旅游、文化于一身的网红景点

中山:稻田边盖起书房建起科普基地

羊城晚报讯 记者林翎,通讯员袁旺、钟轩、刘文华摄影报道:秋高气爽,灿烂的阳光洒在中山市三乡镇桥头村成片晚稻田上,满目金黄,稻香四溢。在充满诗情画意的稻田里,除了正在田里忙着收割的村民,还不时可以见到三五游人在田里摄影、游览,尽情享受这“稻花香里说丰年”的乡村之乐。时下,中山乡村的稻田已由传统的农耕场所华丽转身,成为集农耕、旅游、文化于一身的网红景点,成为乡村振兴的助推器。

是5元一斤,价格还可以。”

体验式稻田文化游

“桥头村拥有500多亩连片稻田,吸引了很多游人来观赏。”郑建成指着在田头打卡、拍抖音的游人告诉记者。“稻田在一年四季都可以观赏,游人春天可来观赏插秧,秋天可赏稻花,深秋可来体验收割之乐。”郑建成说,时下,游人来桥头村,不只是为了观赏稻田景色,更发展成体验式的稻田文化游。

据介绍,桥头村开发较早,可用地较少。近年来,桥头村因地制宜打造宜居乡村,利用村里的废弃地、废鱼塘,建设生态园、初心公园和“四小园”。在田头,也修起了大风车和雕塑。“没想到经过打造,效果很好,游人比我们预期多几倍,特别是晚上也有很多游人来村里游览,常常凌晨一两点也有人在村里拍抖音。”郑建成说,现在桥头村平均每晚的游人约500人次。

“渔樵耕读”之乐吸引游客

桥头村的稻田文化火了起来。在稻田边,盖起了“桥头稻田文化香山书房”,每天都有很多人前来,在稻田边读书,体验“渔樵耕读”之乐。该书房的工作人员介绍,书房现由三乡镇青年企业家协会负责运营。在这里除了可以边喝咖啡边读书,还组织了画画艺术课程、稻田收割、农耕体验游等活动。

晚稻早熟品种已开始收割

据三乡镇农业部门介绍,三乡镇今年晚造面积约650亩,主要种植品种19香、南昌香占,通过加强田间技术指导,现水稻生长良好,丰产在望。其中桥头村的早熟品种近日开始收割。为守住粮食耕地底线,三乡镇通过鼓励家庭农场、专业合作社、种植大户将低产菜地、香蕉地、荒地改种水稻,稳定粮食面积,除了市级每年每造补助250元外,三乡镇通过鼓励低产菜地、香蕉地、荒地改种水稻的农户实行每造600元及化肥款200元的补助。

“我们村今年的晚稻生产形势喜人。”桥头村宣传委员郑建成介绍,桥头村生产的“桥头大米”是中山市“四大名米”之一,深受市场欢迎。今年晚造收割前,已经有来自珠海、香港、澳门等地的客商预订了1200多斤。“目前市场收购价



阳江:近90万亩晚稻进入收割期

羊城晚报讯 记者戴灵敏报道:喜看稻菀千重浪。又到了晚稻成熟的时节,近日,记者从阳江市农业农村局了解到,今年阳江市晚造水稻预计种植面积89.94万亩,目前全市已陆续进入收割期,农户正在抓住天气晴好的有利时机收割水稻。

近日,记者在白沙街道白沙村南洋坝一带的稻田间看到,连片金色的稻田里,一串串稻穗压弯了稻秆,随风摇曳。水稻收割机在稻田里来回穿梭,伴随着机器的轰鸣声,一粒粒稻谷被收入“囊”中。

在白沙村的种植大户莫舵记告诉记者,今年他在白沙这一片种了680亩水稻,早两

个星期收割了大概130亩,现在剩下500多亩,还没有成熟,大概还要两个星期才可以收割;今年白沙村主要种植的是象牙香品种。在收割现场,他对记者说道:“由于今年的晚稻在前期授粉的过程中遇上冷空气和下雨的天气,且病虫害比较多,导致今年的水稻产量有所下降。”

记者从阳江市农业农村局了解到,今年全市晚造水稻种植面积预计89.94万亩,目前已经陆续进入收割期,11月底基本完成收割。尽管部分地区水稻亩产有所降低,但今年晚稻种植面积比往年有所增加,总产量预计与往年相比会有所增加。

大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,提高农民种粮积极性

罗定:晚稻扩种面积达4157亩

文/图 羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 洗子杰

金秋时节,稻浪翻滚。在云浮罗定的罗平镇、太平镇多地,已开始了晚稻收割。记者从当地农业农村局获悉,罗定市大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,不断擦亮罗定稻米的名片。今年粮食播种面积和总产量基本与去年持平。今年晚造完成插植水稻26.4万亩,其中扩种面积4157亩。



长岗坡下,稻穗金黄

改造撂荒地种出优质稻

在罗定市罗平镇古勇村,三年前的撂荒地里,稻穗低垂。该村的党支部书记张永华说,今年的撂荒地上种植的稻米将达到350公斤/亩,对比去年每亩增加近100公斤。撂荒地取得的种植成绩,让当地村民对“种粮致富”重新燃起了希望。

张永华介绍,古勇村的部分丢荒田以灌田为主,由于水位高、淤泥深,难以耕种,逐渐被村民弃耕;另一部分丢荒田,则是因为水利灌溉难以到达田间,导致种植的农作物无法得到灌溉,从而被丢荒。

为了唤醒沉睡的撂荒地,古勇村将丢荒地复耕作为一项重要工作来抓,带领村民做好丢荒田的复耕备耕工作。开沟渠、建排水、引活水、砌田埂,经过三年多的努力,如今当地已有近500亩撂荒地完成改造,并顺利种植。

攻坚绿色高效水稻

在推进绿色高效水稻种植方面,罗定市开启了探索。罗定市农业农村局相关负责人表示,结合该市水稻生产特点,目前已在罗平镇和罗镜镇开展水稻绿色高效示范点创建行动。

验田里,泷龙米业罗平种植基地经理陈业杰抚摸着稻穗告诉记者,稻谷颗粒饱满,成长过程一直有有机肥料保障,过程采取了预防为主病虫害防治,达到了预期的绿色高产目标。

陈业杰表示,当前,该公司以单产提升和生产生态协调为目标,集成推广高产高效、资源节约、生态环保技术模式,示范区单位面积化肥农药量低于当地平均水平,病虫害绿色防控全覆盖、危害损失率控制在5%以内。

创新经营为生产降本增效

在云浮市罗定市船步镇红岭村稻浪翻滚的田野里,收割机来往穿梭,村民忙着装运稻谷,一片繁忙的丰收景象。该镇村民梁先生介绍,当地农户在不流转土地经营权的前提下,将稻谷生产中的耕、种、管、收等环节,全程或半程以上委托给农业社会化服务组织管理,交一定的托管费用。“服务组织像‘保姆’一样完成土地的耕作与播种,收获归农户所有。这样的托管模式,机械化运作,省时省力。”

该镇相关工作人员介绍,目前,红岭村晚造迅速发展壮大到接近100亩的托管规模,水稻施肥、防虫和收割,由专业的农业社会化服务公司帮忙完成,推动小农户借力现代农业优势,为农业生产降本增效,农民增收开辟了新路。

百余只黑脸琵鹭飞抵深圳湾湿地

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员林荫报道:11月7日,记者从广东省林业局了解到,近期在广东内伶仃福田国家级自然保护区聚集了100多只黑脸琵鹭,还发现了约15只白琵鹭。这是该保护区近年来首次记录到数量如此多的白

琵鹭种群,黑脸琵鹭数量创历史新高。据了解,除上述自然保护区外,珠江口区域内的南沙湿地、中山翠亨国家湿地公园、珠海淇澳-担杆岛省级自然保护区等地也陆续迎来大批候鸟。作为全球重要的候鸟迁徙和越冬歇息地,自进

人10月以来,广东多地如广州、深圳、珠海、汕头、韶关、梅州、惠州、汕尾、中山、湛江等地也都迎来了各种候鸟,群鸟云集,百鸟鸣唱的景象在各地轮番上演,描绘了一幅人与自然和谐共生的动人画卷。除了黑脸琵鹭、白琵鹭,还有

广东沿海岸线已然“鸟的天堂”

黑翅长脚鹬、黑尾膝鹬、红脚鹬、反嘴鹬、白眉鸭、赤颈鸭等大批候鸟都已再次加入南粤自然界“朋友圈”,广东沿海岸线已然成为“鸟的天堂”。据专家介绍,随着天气变冷,飞抵广东沿海湿地的候鸟越来越多,近期将迎来候鸟迁徙高峰。

近年来,飞抵广东越东的候鸟种群数量不断增加,广东加强湿地保护与修复的效果显现。广东省林业局透露,据统计,全省现历史记录有野生鸟类584种,迁徙鸟类近400种。